

УДК 622. 232.72.031.2

МАТЕМАТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ПРИВОДА ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ОРГАНА ОЧИСТНОГО КОМБАЙНА

Бойко Н.Г., докт. техн. наук, проф., Сивер Л.Н., доцент

Донецкий национальный технический университет

Разработана математическая модель подсистем привода исполнительного органа очистных комбайнов, позволяющая учитывать характер нагрузки и параметры подсистемы.

The mathematical model of subsystems of a traction mechanism of a cutting head of cutter-loaders permitting is developed to take into account nature of a load and arguments of a subsystem.

Проблема и ее связь с научными и практическими задачами.

Основная добыча угля в Донбассе, по мере отработки пластов средней мощности и выше (пластов мощностью свыше 1,2 м), приходится на тонкие пласты мощностью менее 1,2 м, в которых сосредоточены основные промышленные запасы угля в Донецком бассейне и около 85 % углей коксующихся марок.

Относительный объем добычи угля из тонких пластов составляет около 50 % и имеет тенденцию к снижению, обусловленную имеющим место отставанием в развитии техники для добычи угля из тонких пластов. В связи с этим возникает необходимость разработки машин нового технического уровня для выемки тонких пластов, повышения их производительности и долговечности. Увеличение энерговооруженности привода исполнительного органа вызывает рост нагруженности зубчатых передач, что является сдерживающим фактором при создании высокопроизводительных комбайнов.

Большинство мероприятий по увеличению несущей способности зубчатых передач (применение легированных сталей, химико-термическое упрочнение, корректирование зубчатых колес, применение эффективной противозадирной смазки и др.) уже используется при изготовлении и эксплуатации очистных комбайнов. Разработаны [1] также методы снижения нагрузки в трансмиссии путем снижения неравномерности момента сил сопротивления на исполнительном органе и др. Однако, в связи с необходимостью дальнейшего повышения энерговооруженности привода, вопрос повышения несущей способности зубчатых колес является весьма актуальным.

Аналіз исследований и публикаций. Созданию и исследованию очистных комбайнов посвящены работы проектно-конструкторских и научно-исследовательских институтов; заводов горного-шахтного машиностроения; высших учебных заведений. Наиболее существенный вклад в решении вопросов в области горного машиностроения внесли: ИГД им. А.А. Скочинского, ГИПРОУГЛЕМАШ (Россия), АО «ДонГИПРОУГЛЕМАШ» и ДонУГИ (Украина), Московская горная академия, Днепропетровский и Донецкий национальные технический университеты; Кузнецкий, Карагандинский и Тульский технические университеты, Донецкий национальный технический университет, заводы горного машиностроения Украины и России.

Разработаны основные положения разрушения углей и созданы на этой основе очистные комбайны в основном для пластов средней мощности и выше. Относительный объем добычи угля из тонких пластов составляет около 50 % и имеет тенденцию к снижению, обусловленную имеющим место отставанием в развитии техники для добычи угля из тонких пластов. В связи с этим возникает необходимость разработки машин нового технического уровня для выемки тонких пластов, повышения их производительности и долговечности.

Благодаря работам этих организаций и ученых, созданы современные очистные комбайны, разработаны основы теории их работы, определены параметры и энерговооруженность комбайнов, обеспечившие получение высоких нагрузок на лавы. Вместе с тем, следует отметить, что, во-первых, разработанные теоретические положения и полученные по ним результаты в большинстве относятся к очистным комбайнам, предназначенным для добычи угля из пластов средней мощности и выше, и не учитывают специфики их работы в тонких пластах с ограниченной высотой рабочего пространства; во-вторых, особенности конструкции, режим работы комбайнов и характер нагружения редуктора привода исполнительного органа обуславливают специфические закономерности распределения нагрузки по ширине зубьев, что не позволяет непосредственно использовать имеющиеся методики определения параметров продольной модификации зубьев для передач редукторов приводов исполнительных органов очистных комбайнов для тонких пластов.

Поэтому ряд вопросов теоретического плана относятся, в первую очередь, к работе очистных комбайнов, предназначенных для добычи угля из тонких пластов, а также к вопросам повышения несущей способности зубьев зубчатых колес и более полного использования их материала.

Постановка задачи. На основании анализа исследований и публикаций вытекают следующие задачи, к основным из которых относятся:

1. Установление характера изменения нагрузки по валопроводу системы привода исполнительного органа комбайна, законов распределения вероятностей и их параметров.

2. Установление характера нагрузки зубчатого зацепления по валопроводу с учетом места постановки и конструктивных особенностей зубчатых колес.

Изложение материала и результаты.

Система привода исполнительных органов очистных комбайнов, в том числе и очистных комбайнов для тонких пологих пластов включает двигатель (или двигатели при многодвигательном приводе) и редуктор. Это многоступенчатые либо цилиндрические, либо цилиндроконические редукторы, работающие в тяжелых динамических режимах нагрузки и обеспечивающие преодоление сопротивления исполнительным органом комбайна, математическое ожидание которого достигает нескольких десятков кНм. Это обусловлено разрушением пласта в так называемом силовом режиме резания. Для комбайна, например, типа К-103 средняя его величина крутящего момента на выходном валу редуктора привода шнека составляет около 17 кНм.

В качестве двигателя (или двигателей при многодвигательном приводе) привода в очистных комбайнах широко применяются асинхронные короткозамкнутые с двухбеличьей клеткой электрические двигатели, параметры которых регламентированы ГОСТ 16565-71 «Двигатели трехфазные асинхронные короткозамкнутые взрывобезопасные для привода очистных комбайнов. Общие технические требования», имеющие жесткую механическую характеристику и значительную (от 2,5 до 2,8) перегрузочную способность. Двигатели работают в повторно-кратковременном режиме (условно S4) с частыми пусками (до 120 в час) и ПВ=60 %.

Сопротивляемость угля (пласта) резанию – величина случайная даже в пределах одной лавы [1]. Это обуславливает формирование на исполнительном органе, наряду с другими факторами, случайную по

величине компоненту вектора внешнего возмущения от разрушения пласта. Кроме того, исполнительные органы очистных комбайнов, в том числе и для тонких пологих пластов совмещают в себе и органы по погрузке разрушенного угля.

Установлено [1], что погрузка угля рассматриваемыми комбайнами происходит в силовом режиме, а средняя величина нагрузки достигает приблизительно $1/3$ энергоооруженности комбайна – установленной мощности двигателя (двигателей) привода. При этом эта нагрузка практически не подвержена флюктуации и может рассматриваться как детерминированная.

Таким образом, вектор внешнего возмущения, формирующийся на исполнительном органе комбайна, представляющий собой геометрическую сумму вектора, обусловленного разрушением пласта, и вектора, обусловленного погрузкой угля, в общем случае является случайным. Исследования этого вектора, выполненные в [2], показали, что он в широком диапазоне частот может рассматриваться в виде случайного процесса со свойством «белого шума» – независимостью дисперсии от частоты.

При разработке физической и математической моделей системы привода исполнительного органа рассматриваемых типоразмеров комбайнов, поскольку около 90 % момента инерции системы сосредоточено в роторе (роторах) двигателя, их представляют в виде двух массовой системы, связь между массами которой представляют в виде упругой без инерционной связи с диссипативными свойствами. Математическая модель такой системы – система линейных дифференциальных уравнений, число уравнений которой равно числу масс.

Применительно к решаемой в работе задаче – продольная модификация зубьев зубчатых колес – такая модель не дает возможности установить характер и величину нагрузки в отдельных ветвях валопровода и нуждается в уточнении. Для решаемой задачи физическая модель системы привода исполнительного органа комбайна может быть представлена в виде трех подсистем:

Подсистема «рабочий орган – вал с зубчатым колесом, на котором посажен рабочий орган».

Подсистема «шестерня – вал с зубчатым колесом».

Подсистема «шестерня с валом – ротор двигателя».

Математическая модель рассматриваемых подсистем может быть представлена в виде системы линейных дифференциальных уравнений, описывающих угловые перемещения масс:

- подсистемы 1

$$\begin{cases} J_o \ddot{\phi}_o + \beta_{o\phi} \dot{\phi}_o + \beta_{ok} (\phi_o - \phi_k) + \beta_{ok} (\phi_o - \phi_k) + C_{ob} (\phi_o - \phi_b) + \\ + C_{ok} (\phi_o - \phi_k) = M_o, \\ J_b \ddot{\phi}_b + \beta_{b\phi} \dot{\phi}_b + \beta_{ob} (\phi_b - \phi_o) + C_{ob} (\phi_b - \phi_o) = M_b, \end{cases} \quad (1)$$

- подсистемы 2

$$\begin{cases} J_{uw} \ddot{\phi}_{uw} + \beta_{uw} \dot{\phi}_{uw} + \beta_{uw} (\phi_{uw} - \phi_b) + \beta_{uk} (\phi_{uw} - \phi_k) + C_{uk} (\phi_{uw} - \phi_k) + \\ + C_{uk} (\phi_{uw} - \phi_k) = M_{uw}, \\ J_b \ddot{\phi}_b + \beta_b \dot{\phi}_b + \beta_{uw} (\phi_b - \phi_{uw}) + C_{uw} (\phi_b - \phi_{uw}) = M_b, \end{cases} \quad (2)$$

- подсистемы 3

$$\begin{cases} J_{uw} \ddot{\phi}_{uw} + \beta_{uw} \dot{\phi}_{uw} + \beta_{uw} (\phi_{uw} - \phi_b) + \beta_{up} (\phi_{uw} - \phi_p) + C_{uw} (\phi_{uw} - \phi_b) + \\ + C_{up} (\phi_{uw} - \phi_p) = M_{uw}, \\ J_b \ddot{\phi}_b + \beta_b \dot{\phi}_b + \beta_{uw} (\phi_b - \phi_{uw}) + C_{uw} (\phi_b - \phi_{uw}) = M_b, \end{cases} \quad (3)$$

где J_j , $j = o, b, uw$ - моменты инерции главных масс, β_j , $j = o, b, k, uw$ - коэффициенты вязкого сопротивления соответствующих масс, C_{oi} , $i = b, k, p, uw$, β_{oi} , $i = b, k, p, uw$ - коэффициенты, соответственно, жесткости и вязкого сопротивления связей, ϕ_i , $i = o, b, k, p, uw$, $\dot{\phi}_i$, $i = o, b, k, p, uw$ - соответственно, угловые координаты и скорость соответствующей массы, M_j , $j = o, b, uw$ - момент соответствующей массы.

Приведенные системы дифференциальных уравнений для указанных подсистем привода исполнительного органа подобны между собой по структуре. Отличительной особенностью их является то, что для подсистемы 1 внешним возмущением является момент сил сопротивления, формирующийся на рабочем органе и представляющий собой случайный процесс со свойствами «белого шума». Внешним возмущением для остальных подсистем являются моменты сил сопротивления, сформировавшиеся в предыдущей подсистеме, и являются случайными только по амплитуде, т.е. в общем случае является также случайным.

В связи с тем, что моменты инерции рабочего органа (шнека) и ротора двигателя значительно больше момента инерции зубчатых колес, посаженных на их валы, - превышения составляют от 2 до 3,5

раз – математические модели для 1-й и 3-й подсистем могут быть представлены в виде

$$J\ddot{\phi} + p\dot{\phi} + c_n\phi = \eta(t), \quad (4)$$

где J – момент зубчатого колеса, p и c_n – параметры, характеризующие соответственно рассеивающую способность системы и ее жесткость, $\phi, \dot{\phi}, \ddot{\phi}$ – угол закручивания системы и его первая и вторая производные, $\eta(t)$ – случайный процесс системы и его первая и вторая производные, $\xi(t)$ – случайный процесс со свойством «белого шума».

После деления обеих частей уравнения на J и обозначения отношений: p/J через $2n$, c_n/J через ω^2 , а $\eta(t)/J$ через $\xi(t)$, получим

$$\ddot{\phi} + 2n\dot{\phi} + \omega^2\phi = \xi(t). \quad (5)$$

Спектральной плотностью дисперсии решения этого уравнения является выражение [3]

$$S_\phi(\lambda) = \frac{C_{\xi(t)}}{(\omega^2 - \lambda^2)^2 + 4n^2\lambda^2}, \quad (6)$$

где $C_{\xi(t)}$ – спектральная плотность дисперсии внешнего возмущения.

Откуда следует, что при $\lambda \rightarrow \omega$ спектральная плотность решения

$$S_\phi(\lambda) \rightarrow S_\phi^{\max}(\lambda) = 0,25C_{\xi(t)} / (n\lambda)^2. \quad (7)$$

Это означает, что при совпадении частоты внешнего возмущения с частотой собственных колебаний системы спектральная плотность дисперсии достигает максимума, т.е. дисперсия нагрузки на этой частоте будет максимальной.

Решение математической модели для подсистемы 2 выполним для имеющего на практике места, когда момент инерции колеса значительно больше момента инерции шестерни. Тогда математическая модель может быть также представлена в виде одного дифференциального уравнения вида (5), а его решение имеет вид (6).

Отличительной особенностью спектральных плотностей решений математических моделей для подсистем 2 и 3 от спектральной

плотности решения подсистемы I состоит в том, что спектральная плотность внешнего возмущения для рассматриваемых подсистем не является величиной постоянной.

Для решения указанных задач применен аналитико-экспериментальный метод, заключающийся в разработке математических моделей рассматриваемых процессов и экспериментальной проверке результатов, полученных с использованием этих моделей.

Аналитические исследования выполнены с использованием современного аппарата теории случайных функций, дифференциальных уравнений и со случайной правой частью (случайным возмущением).

Экспериментальные исследования разрабатываемых процессов и работы комбайна проведены на специальных стендах, позволяющих имитировать условия по изучаемым рабочим процессам, весьма близким к реальным, и наблюдением за работой комбайна в реальных шахтных условиях.

Выводы и направление дальнейших исследований. Особенности конструкции, режима работы комбайнов и характера нагружения редукторов приводов исполнительных органов обусловливают специфические закономерности распределения нагрузки по ширине зубьев, что не позволяет непосредственно использовать имеющиеся методики определения параметров продольной модификации зубьев для передач редукторов приводов исполнительных органов очистных комбайнов для тонких пластов.

Разработанная математическая модель системы привода исполнительного органа очистного комбайна дает возможность определять характер и величину деформации отдельных подсистем (участков), знание которых необходимо при решении задач продольной модификации зубьев зубчатых колес и требует экспериментальной проверки на специальном стенде и в реальных условиях эксплуатации.

Список источников:

1. Позин Е.З. Сопротивляемость углей разрушению режущими инструментами. – М.: Наука, 1972.
2. Бойко Н.Г., Болтян А.В., Шевцов В.Г., Марков Н.А. Исполнительные органы очистных комбайнов для тонких пологих пластов. – Донецк: Донеччина, 1996.
3. Свешников А.А. Прикладные методы теории случайных функций. – М.: Наука, 1968.